

# 大学转学门槛有多高,重庆一当事学生揭“行情” 打通各环节至少需要十万八万

尽管湖南大学一次性接受17名外校研究生转入该校一事是近年来高校违规转学首个被曝光的案例,然而,多名业内人士表示,高校转学“暗箱操作”的腐败由来已久,违规办理的事件并不少见。大多数人认为,一名高校学生转学,需要经过医生、学校和教育部门等多重审核。那么,在实际过程中转学的门槛到底有多高呢?

## 医生环节:病历造假被称“最容易”

教育部第21号令《普通高等学校学生管理规定》中对于大学生转学有明确规定:一是转学对象必须是因患病或特殊困难,无法在所在校完成学业的;二是必须在同批次的学校之间或高的向低的批次转;三是必须经过转出校、转入校与当地教育行政主管部门审批同意。在大多数学生看来,突破这些“门槛”似乎是“不可能完成的任务”。然而,严格的规定并不能阻挡那些有转学冲动的学生和家。

有业内人士透露,转学的理由根本不重要,只要申请转学的学校同意接收,学生可以从二本转到一本,也可以从三本转到一本。现在还有专门给人办理转学的中介人,一般都是教育局的职员,用自己的人情跟权力“换点钱花”。

事实上,学生转学的理由可谓五花八门,除专业外,还有想回家乡的,想去一线城市的,想跟男女朋友在一块的,或单纯对就读学校不满意等。然而,这些学生在申请转学时,所有理由却都变成了一个原因:患病。

记者登录百度贴吧,发现一些转学成功的学生在网上分享经验,数万人跟帖,咨询“取经”。其中最常问及的问题便是,什么原因转学可以被通过?回答是:捏造病历。这些“病”包括皮肤病、抑郁症、色弱、色盲、血晕等,甚至还有水土不服。而病历造假被认为是违规转学中最容易操作的一环。有学生告诉记者,“有相熟的医生固然好,即使不认识也没关系,装装可怜,磨磨嘴皮子,必要时塞个红包,给几条烟,也是可以办成事的。”

## 学校环节:转学“内部执行”致权力寻租

本该向社会公布的每年转学学生人数,实际上却基本无人知晓,都是“内部执行”。

不仅这些数字不对外公布,连转学学生的信息也相当保密,参与操作的领导老师都一再交代当事学生“不可对外说”。有业内人士说,这类事情在湖南等地早就暗流涌动,如果不是这次湖南大学这么大规模的操作,而是零星分批实施,或许仍不会被外界发现。

上海市人大代表、上海师范大学教授刘民钢曾经长期负责学校的招生、教务处工作,他表示,学生转学需要层层审批的,特别是跨省的转学需要省教育主管部门的审批,还要有接收高校同意,



绝非学校可以单独操作。

一些专家分析,高校低批次向高批次“逆势而行”的违规转学之所以能行得通,首先需要转入校与转出校之间达成“互相给面子”的默契。据透露,有一种业内“潜规则”,就是转入校和转出校“通气”后先把学生转过来,后续程序再慢慢走,类似于中学的“借读”或“挂读”。走得通则毕业后拿转入校文凭,走不通再退回去。

“要搞定转学一事,需要打通的环节不只是学校一家,以我的了解,至少需要十万八万。”一名曾在重庆某高校办过转学的学生说,学校有关人员直接开口说办转学要收8万元。

## 教育行政部门:制度设计有漏洞,应推动公开化

按规定,大学转学涉及学籍管理,有学籍变更的情况不仅要经过省级教育主管部门,学籍信息还要在教育部门网站进行更改。但作为大学转学的最后一道把关——教育行政部门的核准备案,却往往轻易失守。

专家认为,转学在制度设计上仍然存在漏洞。所谓的转学理由——患病和有特殊困难太过模糊,给了很多人为运作的空间。刘民钢建议教育主管部门能够出台操作细则。

此外,专家提出,应在分析各地转学需求常态的基础上,严格控制转学比例和绝对数,控制转学地区流动和批次流动,防止相关人员沦为被攻关的对象。

专家还提出,应推动建立公开公示制度。所有地区每年高校转学的情况要向全社会公示,包括人数、学生姓名、高考分数、专业、转学原因等信息,接受社会监督,实行网上申请和审批制度,最大程度堵住暗箱操作的漏洞。

据新华社电

## 深圳警察吃娃娃鱼 殴打暗访记者 14名警察停职 一分局局长被调查

广州有媒体记者21日因暗访深圳公安部门官员在酒楼吃娃娃鱼一事,当事官员与其发生冲突,并被殴打,手机、相机被抢走。并且,接处警的深圳东深派出所民警在接警后协助打人者离开。对此,深圳市公安局26日回应称,已对14名涉嫌违反相关规定的公安民警予以停止执行职务,接受组织调查。对涉嫌违纪的东深公安分局局长王远平予以立案调查。

据报道,共有28人参与21日晚在深圳东湖水库明珠海鲜山庄的饭局,在酒水自带的情况下,共消费6352元,折后应为5400元。参与者称所食的是人工养殖的娃娃鱼。暗访记者在亮明身份后,遭到参与饭局的官员和安保人员拳打脚踢、扇耳光。同时,摄影记者被锁喉、围堵,相机被砸并抢走。另一名文字记者被强行抢走手机,双手遭抓伤流血。事发之后,记者报警求助,赶来的深圳市公安局东深分局东深派出所民警,却协助施暴人员离开,只要求记者前往派出所做笔录。对于记者要求查看监控录像固定证据的要求,处警民警也予以拒绝。

26日晚,深圳市公安局发布关于此事的情况通报,“1月21日晚,我局退休人员王鹰航邀请原单位同事在东湖水库明珠酒楼用餐,三名媒体记者接到报料后到现场暗访,与现场人员发生冲突。事发当晚,市公安局立即组织相关部门开展全面调查。目前,市公安局已对14名涉嫌违反相关规定的公安民警予以停止执行职务,接受组织调查。对涉嫌违纪的东深公安分局局长王远平予以立案调查。”

但该情况通报并未说明被调查民警是当晚的出警民警还是参与饭局或殴打记者的民警,也并未详细介绍被调查民警的具体违规内容。

“此案中,民警出警过程中存在哪些违规问题?”“出警民警是否协助打人者离开?”“为何未同时带涉事双方到派出所做笔录?”对于上述具体问题,深圳市公安局在情况通报中并未予以回复。

据新华社



深圳官员吃娃娃鱼现场。

圣都装饰  
SHENGDU DECORATION

## 便捷、透明的精装模式宁波首秀受热捧 圣都装饰本周日样板间开放再推新福利

首次登陆宁波,就顺利成为百户家庭装修的优选!半个月前,圣都装饰宁波开业首秀,让不少业主都惊艳了一把,也让业主们耳目一新:装修也可以玩“托管”——设计、施工、选材、售后一站式搞定,轻轻松松做“甩手掌柜”。

本周日(2月1日),圣都装饰将推出“样板间开放日”,4000方实景展厅面向宁波业主全面开放。业主到第六空间6F圣都装饰展厅,不仅能了解到便捷的精装模式,还能看材料、学装修知识、了解施工工艺、体验实景样板间……一次性把装修功课做到位。春节前夕急着搞定装修,又想轻松过节的业主们,不要错过此次好机会,拨打0574-87158215即可报名参与。

精装模式在宁波一炮打响  
六种方案一样便捷满足不同需求

精装模式到底是怎样一种装修方式?为什么一来宁波就能受到业主的认可?

其实,这样的认可度背后是众多坚实的品牌和产品沉淀。圣都装饰作为拥有14年历史的老牌企业,在杭州乃至全省都有较高的口碑,更是浙江精装领域的领军企业。同时,精装模式本身所具备的省心、省力、透明的特质,也让业主非常认可。

据了解,圣都旗下共有六种精装模式,其中,A4/A6/A8、8090、1314、1617精装模式涵盖:地面、墙面、顶面工程和卫浴洁具、厨房橱柜、房门、石材、水电等产品。90方户型选择8090产品精装全包仅需88090元,130—140方户型装全包仅需151314元。精装全系打造专属您个性化定制精装,满足业主的不同需求。在此模式下,业主从头到尾只需和圣都一家单位沟通,装修

完工后,材料与工程的维护也只要找圣都,责任明晰,不会产生材料商和装修公司扯皮的问题。

4000方展厅尽情做装修功课  
限量征集50套跨年精装样板房

活动当天,业主到现场即可参观面积达4000方的实景展厅,新展厅包含建材、家具、多风格实景样板间、新型工艺等展示区,汇集整体样板、整体家具、整体橱柜、整体卫浴、地板、灯饰、厨卫电器、瓷砖等上百款建材产品。看中的样板间还可以整体搬回家,房间风格、产品采购一站式完成,既直观又便捷。

现场限量征集50套精装样板房,由旗下优秀的设计施工团队合力打造,名额有限,赶紧报名参加吧!更多优惠详情请莅临第六空间六楼圣都装饰四千方旗舰展厅。